



锚定“更加优化”“更可持续”构建多层次社保新体系

——专访中国社会保障学会副会长、浙江大学教授何文炯

本报记者 | 程 晖

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出“社会保障制度更加优化更可持续”的目标,为“十五五”时期的民生保障体系建设指明了方向。目前,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,基本养老保险参保率超95%,但面对少子老龄化、就业形态多元化等新形势,结构性挑战仍待破解。如何通过深化改革完善制度设计、健全运行机制,构建多层次社会保障体系?本报记者就此专访了中国社会保障学会副会长、浙江大学教授何文炯。

“‘更加优化’与‘更可持续’,是‘十五五’时期社会保障体系发展的两大核心目标,具有深刻内涵。”何文炯表示,所谓“更加优化”,核心要求是增强社会保障制度对经济社会发展的适应性,尤其是要增强公平性、可持续性和制度运行效率。它意味着社会保障体系必须主动适应少子化和老龄化加剧、劳动力市场形态多元化、人民群众风险保障诉求提升等深刻变化。其深层含义是推动制度从“有没有”到“好不好”,从“广覆盖”到“全覆盖”,从“人人享有”到“人人公平地享有”,确保制度设计能有效回应时代命题,满足每一个社会成员的基本风险保障需求和各类群体日益增长的多样化、个性化风险保障需求。

“更可持续”,则是指基本保障各项制度运行能够长期稳健,核心是确保社会保障各项基金收支能够实现长期平衡,尤其是要注重各项制度设计的代际均衡。“这不仅要求我们科学评估并有效降低人口老龄化带来的基金支付压力,还要求我们从更宽广的视角审视社会保障资源在代际之间的配置规则。背后的深层含义是,社会保障作为一项长期制度安排,必须具备强大的抗风险能力和韧性,能够经受住人口结构变化和经济波动的考验,真正给全体人民以稳定的、可靠的未来预期。”何文炯说。

对于“十五五”时期,如何进一步深化社会保障制度改革?何文炯提出了个人的思考和建议:一是随着少子化、老龄化趋势加剧,应充分重视社会保障领域的代际均衡,注重社会保障各项制度的长寿风险管理,建立健全社会保险精算制度,努力实现基金收支的长期平衡;同时,也要注意到人口流动加快,人户分

离的现象增多,建议逐步降低社会保障制度的户籍关联度,使全体社会成员都能获得应有的社会保障。

二是应增强社会保障制度的包容性,尤其是通过完善职工社会保险制度设计及其筹资机制,使包括新业态从业人员在内的各类非正规就业者能够进入职工社会保险体系,使全体劳动者都能够获得劳动者应有的社会保障。

三是应按照国民社会保障权益平等的原则和基本公共服务均等化的要求,严格控制、逐步缩小社会保障项目设置和待遇设定在群体间的差异,同时发展补充性保障,以满足中高收入群体的各类个性化风险保障需求。

“‘十五五’期间,应通过改革创新,建设更加公平、更可持续、更有效率的社会保障体系。”何文炯认为,“十五五”期间的社会保障制度改革应主要聚焦三个方面:

——完善社会保障项目体系。从横向看,基于国民基本风险保障需求分析,系统审视现行社会社会保障项目体系的完备性,补齐基本保障体系短板。

从纵向看,要保持基本保障各项目适度的保障待遇水平,增强中高收入群体参与和取得补充性保障的内在动力,同时鼓励保险公司等金融机构增加补充性保障的供给并改进服务,建设多层次社会保障体系。

——改进社会保障制度设计。当前的重点应是,改进退休职工基本养老金计发办法,稳步提高老年居民的基础养老金,积极创造条件建立面向全民的国民基础养老金制度;积极推进职工基本医疗保险与城乡居民基本医疗保险制度整合;逐步增强社会救助制度的兜底功能和就业促进功能;建立健全社会保险精算制度,加强社会保障制度的长寿风险管理。

——创新社会保障运行机制。

社会保障是一个涉及众多社会主体的复杂运行系统,但目前相关主体的定位和职责分工不够清晰,因而有待厘清。从行政管理和服务看,需要加强部门之间的沟通和协作,需要注重社会保障经办服务的规范化、标准化和智能化,以改善社会成员的体验感。从社会保障相关的医疗服务、照护服务、培训服务看,需要建立相关的服务标准,并积极探索形成有效的服务价格形成机制。

2026

“十五五”:我们还会告别多少“后顾之忧”?

本报记者 | 荆文娜

孩子上学有补贴、父母养老有依托、看病报销更省心……岁末年初,可能不少家庭里的“帐房先生”已经开始默默地算起了一年的家庭收支账。在这本特殊的“家庭账本”上,育儿、教育、养老、健康等刚性支出是“负债项”,而国家出台的生育支持、养老服务、医保改革等民生福利则是不断增强的“资产项”。

面对少子化与老龄化的双重挑战,国家正以前所未有的力度进行“投资于人”的改革。伴随着“十五五”大幕徐徐拉开,这张特殊的“报表”将面临一次结构性的“重估”——通过一系列精准的政策组合拳,国家正在帮助家庭重新平衡“刚性支出”与“民生福利”。

“负债端瘦身”:对全生命周期刚性支出做“减法”

在传统的家庭账本中,育儿、教育、医疗、养老往往占有绝对的分量。特别是在“上有老、下有小”的家庭中,四大刚性支出“一个都不能少”,这不免让夹在中间的“顶梁柱”们感到压力重重。不过在“十四五”期间,随着社会保障体系的织密织牢,人们已经明显感觉到,身上的担子没那么重了。

在浙江省杭州市拱墅区,二胎妈妈李女士的育儿账本里,2025年的支出结构已悄然改变。大女儿上小学五年级,每月课外兴趣班费用从2023年的2000元降至如今的1200元;小儿子在社区普惠托育中心,每月托育费从市场价的4500元降至1800元。如此之大的“减负”力度,对于所有像李女士家这样的二孩家庭,无疑是雪中送炭。

育儿与教育支出是家庭账本的重要组成部分,相关成本的“瘦身”,让我们看到了政策红利向两端延伸的特点。一端是学前教育,公办及普惠性幼儿园保教费减免政策逐步推开;另一端是高等教育,优质本科招生规模扩大,让更多家庭“上好大学”的梦想不再遥不可及。

近年来,养老支出呈现刚性增长的态势,而随着国家的一系列措

施出台,情况正在发生令人欣喜的变化。上海市浦东新区的王奶奶72岁了,她的养老账本里多了几笔“新收入”:基础养老金从每月1200元涨至1500元;长期护理保险报销后,每月居家护理费用从4000元降至1200元;社区老年食堂的“助餐补贴”让她每月餐费从1500元降至600元。

据国家统计局数据,2025年全国退休人员月人均养老金达3800元,较2020年增长28%,而家庭养老支出占可支配收入的比例从15%降至10%。

“一场大病拖垮一个家庭”的悲剧,是幸福资产负债表中最大的“或有负债”,医疗与健康成为最需要国家“兜底”的“急难愁盼”。近年来,国家在这方面的扎实举措取得了显著的成效。特别是随着我国健康政策的重心转移到“预防为主”,更多的慢性病用药被纳入医保报销范围,报销比例从60%提升至75%;推广“家庭医生签约服务”,覆盖90%以上老年人;发展“医养结合”机构,让养老院与医院共享医疗资源。国家医保局数据显示,2025年全国人均医疗支出占可支配收入比例从2020年的11.3%降至8.5%,其中基层医疗支出占比从40%提升至60%。

广东省广州市天河区的李阿姨65岁,患有高血压和糖尿病,她的健康账本里,“日常医疗”支出从2020年的年均8000元降至2025年的3000元。这一变化源于“健康中国”战略的深化:社区卫生服务中心提供免费慢性病管理服务,家庭医生签约后,她的降压药从进口药换成国产集采药,价格从每月300元降至80元。

“资产端增值”:投资于人将更多民生福利变成“财富”

如果说刚性支出是家庭“幸福负债”,那么不断完善的民生政策则在持续为“幸福资产”增值。“十四五”期间,解决人们的“急难愁盼”和民生痛点,国家一直在努力,一系列政策组合拳精准发力,用实打实的政策红利为家庭减负,让家庭账本上的“减负数字”越来越可观。

数据显示,2025年上半年,全

国31个省区市财政支出中,民生领域支出普遍占总支出的七成以上。未来,更多的资金、资源将持续向人倾斜,真正让发展成果惠及每一个人。

从党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称“建议”)的字里行间,可以感受到,政策里的民生“温度”还在持续升温。建议提出,坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合。业内认为,“这是‘十五五’规划建议中关于内需和投资的一个全新提法和目标。”

中央财经大学副校长、经济学院教授陈斌开解释,投资于人最简单的理解就是把钱更多地投入到人的身上。“举例说,就像对一个家庭而言,买房子是投资于物,如果把钱投到孩子的教育上,就是投资于人。同样,对于一个国家而言,投资于人,更多的是把钱投到生育、教育、医疗、养老等一些与民生高度相关、与人高度相关的领域。”

有专家算了一笔账,“十五五”期间,要全面做好投资于人这件事,把14亿人的消费潜力释放出来,大概需要80万亿元到100万亿元的投入。例如,在江苏省连云港市葵花社区,60岁以上老人有1072名,占全部社区人口的1/3以上。社区把800多平方米的区域重新改造,变成了老人专属的活动空间,有社区食堂、康养室、书法室、多功能活动室,为老人生活提供一站式服务。最近,葵花社区又添了一批智慧康养新设备,包括外骨骼机器人、智能拐杖等,老人们都好奇地挨个尝试。可以看到,仅这一个社区,为了服务老年人,投入的人力、物力就不是个小数目。

目前我国60岁以上老年人口已突破3亿,养老服务成为刚需,未来养老服务产业将迎来新的发展机遇,潜力巨大。

建议提出,加强公共设施适老化和无障碍改造,发展医养结合服务。眼下,柔性可穿戴设备、大数据健康检测等新技术正越来越多地运用到养老服务中。旺盛的需求,也让更多的专业人士看好这片蓝海经济的前景,准备投身

其中。

幸福账本“新平衡”:保障升级提振发展信心

家庭账本的变化,本质上是民生保障体系与家庭发展需求的动态平衡。“十五五”期间,我国将以共同富裕为导向,持续优化生育支持、养老服务、健康保障等政策供给,不仅将有效降低家庭刚性支出压力,还将显著提升家庭抗风险能力和长期预期。

这种平衡体现在“减负”与“提质”的双重成效上。政策红利不仅让家庭“口袋里的钱变多了”,更让公共服务的可及性、优质化水平显著提升——普惠托育从“一位难求”到“就近可享”,养老服务从“基本保障”到“品质提升”、医疗服务从“看病难”到“便捷”……这些变化让家庭不再为“生不起、养不起、老不起、病不起”而焦虑,消费信心和发展动力持续增强。正如李女士所说:“政策托底让我们没有了后顾之忧,现在更敢消费、更愿意为家庭未来投资了。”

这种平衡彰显了“有为政府”与“有效市场”的协同发力。在政策引导下,社会力量积极参与民生服务供给,银发经济、托育产业、健康产业蓬勃发展,形成了“政策支持、市场运作、社会参与”的良性循环。政府通过财政补贴、税费优惠、金融支持等方式,撬动社会资本投入普惠性民生领域;经营主体通过创新产品和服务,满足家庭多层次、多样化需求,既实现了社会效益,也获得了合理回报。

这种平衡更预示着“民生改善”与“经济发展”的良性互动。基本公共服务均等化的推进,有效降低了家庭支出的不确定性,减少了预防性储蓄,释放了消费潜力,为经济增长注入持久动力。养老、托育、健康等民生领域的消费升级,不仅带动了相关产业发展,更催生了新产业、新业态、新模式,成为经济高质量发展的新增长点。

当生育支持、养老保险、健康管理、教育公平成为家庭的“稳定器”,共同富裕的底色便愈发清晰——并非简单的收入均等,而是让每个家庭都能在“幸福资产负债表”上,写下对未来更踏实的期待。

一名幼儿园主管的“小确幸”

本报记者 | 荆文娜

糖果老师的性格,和她的名字一样让人感觉心情愉悦。她是一名幼儿园的主管领导,同时也是两个孩子的母亲。也许是环境影响的原因,她看起来比实际年龄年轻许多。

“如果站在2026年第一天回头看刚刚过去的2025年,您感觉工作中最大的变化是什么?”面对本报记者的提问,糖果老师爽朗地笑着说:“那就是我们幼儿园迁了新址。”继续回望过去的五年,糖果老师用“多与少”“快与慢”的关系来概括自己的感受。

“在托育服务领域,这几年来的一件大事,莫过于2025年6月实施的学前教育法,首次从法律层面确立学前教育的公益性和普惠性。”糖果老师向记者讲述,伴随着普惠性民办园收费实行政府指导价,对于家长而言,原本两三千元甚至七八千元的保育费,如今降至几百元的标准,交的钱少了,上幼儿园的顾虑少了,同时选择也多了。最重要的是,立法也

让园方和家长方都更有安全感。

“不仅如此,几年前,幼儿园报名时,尽管排队的先后和录取无关,但是仍有不少家长不放心,带着蚊香、扇子和凳子早早地排队等候着。那个时候,‘大额班’的现象较为普遍,小班人最多的时候30多人。”糖果老师坦言,“现在,由于国家对幼儿园普及普惠评估的要求,幼儿园严格控制班生额,小班人数已经减少到25人,这样对于孩子和老师来说都是好事。”

在糖果老师看来,伴随着2025年对幼儿园大班免除保育费政策的落地,未来五年,免费学前教育的“加减法”也将会越算越科学。

在幼儿园大门前,记者看到有一个面积不小的花园,花草树木相映成趣,不少人推着童车在这里溜娃,大人和小朋友一起坐在花园的长木椅上享受冬日暖阳。还有的家长甚至会凑到幼儿园大门口,与保安打听如何报名、什么时候报名等入园事宜。

谁又能想到,就在2025年9

月份新园开学前的大约一个月,这个小花园还是一片荒芜,被录取的小朋友家长想参观幼儿园都找不到入口。“在短短不到一个月时间内,在政策和相关部门支持下,我们很快打通了‘断头路’。在我看来,这正是‘投资于物和投资于人紧密结合’的最好体现。”

糖果老师告诉记者,相关部门解决托育服务领域“急难愁盼”问题的速度之“快”,正好可以让幼儿园的管理者和老师们“慢”下来,能有更多的时间和精力研究教育改革的真谛。

科学幼小衔接、杜绝“小学化”已成学前教育共识。“我们彻底摒弃了‘机械端坐、提前识字写字’的片面教学模式,调整为立足儿童为本推进自主游戏开展,通过多元自然材料、低结构材料的供给,打破区域局限,让孩子自主决定‘和谁玩’‘在哪玩’‘玩什么’。”糖果老师强调,“我们教师的角色也从‘主导施教者’转变为‘精准观察者+适时支持者’,比如孩子搭积木倒塌后,

直接示范指导,而是引导大家讨论‘怎样搭建能更稳固’,这种自主探究式学习,远比单向知识灌输更契合幼儿发展需求。”

说起孩子们的事,糖果老师总是滔滔不绝。作为一名在幼教领域深耕多年的从业人员,回顾“十四五”这五年,她最大的感受是,责任边界在向前延伸,服务内涵在不断深化。“这五年,是幼儿园从单纯的‘学前教育’向‘托幼一体化’转型的关键时期,也是我亲眼见证国家托育服务体系从‘搭框架’到‘强筋骨’的五年,我看到了学前教育从‘有园上’到‘上好园’的质变。”

展望“十五五”,糖果老师满怀期待——希望免费学前教育能覆盖更多年龄段,希望育儿补贴标准进一步提高,希望AI技术深度融入教育教学,希望打造更多个性化学习场景……